

# 普法视频爆火出圈 “魔性广告”产生共鸣 “海南警方”主创毕业于西北民大

从早期的“大漠叔叔”系列，到近期火爆全网的“创意普法”，海南省公安厅通过官方短视频账号“海南警方”发布的多个“出圈”短视频引起广泛关注和好评，这也让“海南警方”短视频团队主创王坤从幕后走到了台前。

首次解密王坤身份的是他大学时校电视台的师哥，自称“来自西北民族大学”。

12月4日晚，接受记者采访时，王坤正开车赶往另一个短视频拍摄地。他透露，下一个有关禁毒的短视频将择日发布。



密结合着公安工作和百姓的日常生活，他们正是用‘网友乐于接受的方式’普法，难怪有人说，兜来转去，还是蜀黍的‘套路’深。”

“什么都没直说，但却用最生活的‘语言’全部表达清楚，受众也都自然而然懂了，并且记忆深刻，难怪会圈粉无数。”

“王坤团队的作品被人民日报、央视新闻频频转发，而他总是被网友‘质问’：‘谁让你们这么拍视频的？’因为，别的警方相关词条都是‘辟谣’‘通报’，可他的视频却是‘魔性’‘广告’，里面既有劝你配合防疫政策的蛮横‘病毒’，也有用灌片方式打开的交通

安全公益片，更有你想忘也忘不掉的洗脑‘台词’。”

有温度、接地气的作品永远是受众的“心头好”，那么，什么样的短视频才是大众喜欢的短视频？

在王坤看来，做到两个内核+一个形式就行。第一内核是内容，即要呈现什么内容；第二内核是要了解传播优势，有了网络“热梗”，网友才喜欢看。形式是让大众有共鸣感，有共鸣就会有点赞、互动、评论。

王坤坦承，团队也经常遇到创作灵感枯竭的时候，每每这时，团队成员经常会翻看网友评论，

里面常有角度清奇、出其不意的“神评”，帮助他们打开“脑洞”。

王坤说：“‘海南警方’这些年火出圈的作品很多，跟我合作的3个伙伴都很优秀，但对一个政务号短视频来说，更大的意义是对预防犯罪和和谐警民关系起到一点作用。”

让王坤没想到的是，这些创意视频，不光能帮网友“避雷”，还能帮队伍“招人”。“当年，有一名警校生很喜欢我们的作品，就想留在海南，于是报考了警察岗位，现在已经是我们的公安队伍的一员了。”王坤说。

好作品自带吸引力，同时也能为他人带来力量！

从毕业到现在，从电视台到警队，王坤制作了数以千计的短视频，但让他印象最深的还是在上大学时用pr1.0剪辑的第一份作业，当时的自己也没想到这一帧帧的剪辑会伴随他20年。

“无论选择做什么，干一行，爱一行，只要用心坚持下去就是好的！”王坤说。

“获取流量从来都不是最终目的，传播正能量才是！”这是王坤和他的团队给广大网友的答案，也是对他们自己的期盼。

奔流新闻·兰州晨报记者 武永明

## 东航一航班突发故障备降厦门 亲历者：机舱剧烈抖动

12月3日，东航从上海虹桥至香港一航班飞行过程中出现故障备降厦门。

飞常准查询显示，该航班为东航MU721次航班，原计划12月3日8:10从上海虹桥起飞，10:50降落至香港机场。实际起飞时间为当日8:30，但在飞行途中出现故障，飞机于10:00备降厦门高崎机场。

当日11时，中国东方航空官方回应称：“今日公司上海虹桥至香港一航班飞行过程中出现故障信息，为确保飞行安全，机组按程序处置、备降厦门做进一步检查，航班已于9:59安全落地。公司积极做好旅客服务保障，尽快安排旅客成行。对航班旅客造成的

不便，公司深表歉意。”

飞机落地厦门机场后，一名乘客发布的一段机舱内拍摄的视频显示，机舱抖动很厉害，还发出类似拖拉机启动后的声音，乘客比较安静地坐在座位上。

记者联系到了该航班上一位不愿透露姓名的乘客，他告诉记者：“我经常乘飞机出差，从没遇见这样的情况，整个飞机在剧烈抖动，人也随之全身抖动，特别害怕！”

这位乘客还说：“飞机剧烈抖动持续了约20分钟，机上广播说是飞机机械故障，要备降厦门机场，从故障发生到飞机落地约20分钟。飞机平稳落地后，还听见机舱内有人喊了一声‘机长

牛’！随之响起一阵掌声。”

该乘客表示，大家紧张的心情稍平复后，航空公司称后续会安排飞机，愿意继续等候的乘客下午乘机出发，如果乘客选择直接离开机场，航空公司予以安排。

也有乘客在社交媒体表示，“浓浓的焦味，落地后消防车都来了！事情没办成，但是人安全，真的比什么都重要！给这次直飞的东航机长点赞，也给在飞机上冷静的大家点赞。”

12月4日下午，记者从东航了解到，12月3日17:29，MU721次航班从厦门高崎机场起飞，于18:34在香港降落。

奔流新闻·兰州晨报记者 武永明

## 江苏一职业学院 食堂麻酱中发现老鼠 监控确定有8人使用过该调料



麻酱中发现老鼠。网络图片

近日，有网友爆料，江苏扬州江海职业技术学院食堂的麻酱盆中发现老鼠。12月4日，江海职业技术学院官网发布通报称，已责令该窗口暂停营业，目前已确定有8人使用过该调料。

通报称，该校有学生于12月1日午间反映在餐厅窗口的调料罐中发现一只老鼠。接报后，学校高度重视，于当天下午启动应急措施，成立工作专班立即着手调查处理。责令该窗口暂停营业，封存其全部原材料和餐具，接受专业机构的检查。同时，学校食堂所有窗口全面排查问题，即查即改，请专业单位对所有餐厅进行除四害处理，加密餐厅防鼠措施。通报还称，查找当天使用该调料罐的师生，了解其健康情况，目前监控确定有8人使用该调料。

另外，审查餐厅的食品卫生管理措施，制订全面整改方案。目前，相关工作仍在进行中。

校方表示：“因相关工作不到位、不严谨造成此次事件，江海职业技术学院党委、行政(部门)向全校师生员工表示深深的歉意，向有关媒体和广大网友关注学校发展、监督学校工作表示衷心的感谢。我们一定正视存在的问题，认真配合有关部门的调查，积极做好整改工作。”

据学校官网信息，江海职业技术学院位于江苏省扬州市，1999年经江苏省人民政府批准筹建，2004年又经江苏省政府批准、教育部备案，正式成为具有独立颁发专科文凭资格的民办全日制高等职业院校。

奔流新闻·兰州晨报记者 徐静雯

## 女子游西安遭遇“黑的士”宰客 7公里路程收费89元

12月3日，一女子称自己和朋友三人从西安大唐不夜城打车到钟楼地铁站遭遇“黑车”，表跳得神速，10余分钟35元变89元，等个红绿灯的工夫，计价器数字也直线上升。目前，她已经向西安相关部门举报。

据当事人介绍，她和朋友在12月3日晚逛完街，误将一辆白色私家车当成了出租车，该车安装了类似出租车的计价器和空车牌。短短10余分钟的路程，车费竟高达89元。在下车时，她才意识到自己遇到了“黑车”。事后她和朋友拨打了投诉电话。

当事乘客表示，这些“黑车”冒充出租车宰客的行为有损西

安的旅游城市形象，她希望监管部门严查漫天要价的“黑车”，维护道路交通秩序。

百度地图显示，从大唐不夜城经长安北路过永宁门到钟楼地铁站，路程为7公里，叫车预估经济型车型费用最高价为23元。

12月4日，记者通过西安12345政务热线了解到，遇到“黑车”宰客，除了向西安交通运输管理部门投诉外，也可向西安12345反映。“正规营运车副驾驶前的工作台设有服务质量监督卡，上面有驾驶员照片、公司名称和监督举报电话等”。工作人员介绍：“不论甩客、绕路还是宰客，乘客可告知我们遇到的问

题，以及车牌号、上下车地点，我们会将‘黑车’相关信息反馈给职能部门，待调查后回复乘客。”

针对乘客反映的问题，记者随后联系了西安雁塔区交通运输局。工作人员表示，按照当事乘客的描述，这应该是“黑出租车”。按照出租车正常里程来说，89元肯定超过了计费标准。有可能司机使用冒充或动过手脚的计价器，并对车辆进行伪装，让乘客误认为其是正规车辆。遇到这种情况，执法部门在接到反映后，只要证据确凿，情况属实，一定严肃查处，绝不姑息。

奔流新闻·兰州晨报记者 徐静雯